# 全区村社"两委"干部"充电"

### 南海开展"两委"干部乡村治理能力素养提升班

珠江时报讯(见习记者/施 玥卓通讯员/江中泳)为进一步提升南海区村(社区)"两委"干部的乡村治理能力,持续推动党建引领基层治理促乡村振兴各项任务落深落细落实,8月29日至8月31日,南海区在丹灶镇委党校举办村(社区)"两委"干部乡村治理能力素养提升证

当前,南海正处于深化农村 体制机制改革推进基层治理现 代化的关键阶段,每位"两委"干部都是直接参与者、实施者、贡献者,迫切需要提升自身能力,全面系统地思考乡村治理这一命题。全区村(社区)"两委"干部要切实增强政治意识,不断提升自身的政治鉴别力、组织动员力及资源统筹力。本次培训聚焦提升村(社区)"两委"干部乡村治理能力素养,以线上线下相结合的形式开展,线上培训将于9月进行。培训对象为全区行

政村、村改居社区的"两委"干部、驻村第一书记,共1300人。课程内容涵盖了政治引领、基层治理、队伍建设、集体经济组织管理、文化和人才振兴等方面,邀请了多位在组织、农业和民政等基层治理改革重点领域有丰富经验的专家,开设7场专题授课。值得一提的是,本次培训还特意增设了文化与人才振兴的专题课程,古朗乡村振兴促进会理事伍时雄在课堂上结合

顺德区杏坛镇乡建实践的案例, 带领大家探索乡村文化振兴密 <sup>•••</sup>

"新时代治理体系下,基层工作既要强硬,也要灵活,既要大刀阔斧,又要守得住底线。"狮山镇石澎村党委书记陈均雄表示,禅城区南庄镇紫南村党委书记潘柱升的授课令他印象深刻。丹灶镇东升社区党总支部书记韦坚华则用"感谢""感触""敢做"三个关键词向大家分享

学习心得。"当我们在工作中感到疲惫和迷茫时,区委组织部及时组织培训,给大家思想'充电'。通过这三天的学习,我更加坚信,只要思想不滑坡,办法总比困难多。"韦坚华说。

接下来,南海区委组织部还将面向全区"有为书记"开展基层治理能力提升培训,通过层层推进、步步深化,全面提升南海区村(社区)一级基层治理能力,筑牢南海高质量发展根基。

# 午休要"平躺睡"小学书法成必修

#### 新学期,南海规范教育教学管理,保障师生安全和身心健康

#### 珠江时报讯(记者/罗炽娴)

9月1日,南海655所学校(幼儿园)的超58万名学子开始新学年的校园生活。南海部署相关部门、学校提前开展检查和准备工作,除了时刻紧绷疫情防控和校园安全之弦,南海还为午休"平躺睡"、课后服务时间及内容、小学书法必修课等内容制定标准,要求学校严格执行,安全规范开展教育教学活动,保障师生生命安全和身心健康。

#### 全面排查发现问题督促整改

近期,南海落实区直学校

全覆盖检查及对各镇街中小学、幼儿园的抽查工作,各镇街教育办公室、教育发展中心对辖区内学校、幼儿园开展全覆盖检查。8月29日至31日,区教育局组织到各学校检查,发现问题及时督促整改。

开学前,各学校不断完善校园疫情防控齐抓共管、融合高效的工作机制,严格按照"一地一策""一校一策",重点按照人员"错区域、错层次、错时、错峰"返校等原则,制订、细化师生返校安排、疫情防控准备等工作方案,开展应急演练,确保师生安全返校。每一位师生员

工要凭48小时核酸检测阴性结果方可返校,开学后,9月1日至2日进行一次全员核酸检测。此外,学校切实加强校园安全防范,全面排查安全风险隐患。

#### 三至六年级设小学书法课

新学年开始,学生们将迎来"双减"政策实施一周年后的第一个新学期。在课程上,义务教育小学科学一、二年级教材按教学用书要求,在所有学校都开设课程。小学书法作为必修课程,在三至六年级开课,并按要求落实每周1课时。

课后服务方面,各镇(街道)须做到"义务教育学校全覆盖"和"有需要的学生全覆盖"的要求;学校应落实制定课后服务具体实施方案,做到"一校一案";每周5天开展课后服务、确保每天至少2个学时,服务结束时间原则上不早于18:00。

#### 开齐开足体育与健康课程

在家长普遍关心的中小学生睡眠问题上,学校要严格按照要求,合理统筹安排学校作息时间和学生就寝时间,保障中小学生充足睡眠时间。落实中小学午休"平躺睡"。此外,

学校还将严格落实国家规定的体育与健康课程刚性要求,开齐开足体育与健康课程,保障学生每天校内校外各1小时体育活动时间,落实每天30分钟的大课间活动。

书面作业总量方面也有具体要求。学校要确保小学一二年级不布置书面家庭作业,教师利用课堂教学时间和课后服务时间加强学生作业指导,不给家长布置作业,严禁要求家长批改作业;严格规范考试内容,科学压减考试次数,有效控制考试难度,合理运用考试结果。

### 南海公安多举措做好交诵安全管理

## "警"然有序 护航开学

珠江时报讯(记者/郑慧苗 通讯员/钟显强摄影报道)秋季开学在即,南海公安多措并举做好各项交通安全管理,维护校园及周边道路交通秩序,检查校车安全情况,同时组织学校的家长义工学习培训,共同营造良好的校园环境。

#### 校车安全无小事

"安全门一定要定期检查,保证能够打开,每个座位的安全带也要仔细检查,保证能够正常使用,开车前还要再次检查,确保每个学生都系好安全带。"8月29日上午,南海公安分局交警大队民警对校车管理人员进行安全培训。民警提醒校车驾驶员,要提高安全驾驶

意识,充分认识自身责任,把学生的生命安全放在第一位,杜 绝酒驾醉驾、疲劳驾驶、分心驾驶、超速行驶等行为。如身体 不适要及时调整休息,不能带 病上岗,行驶期间还要时刻注 意车辆盲区。

培训会后,民警对校车进行 检查,仔细查看每辆车的灯光、 停车指示标志、制动系统等,并 对车厢卫生、防疫物资和备用药 品进行检查,确保给学生们营造 一个安全、舒适的乘车环境。

8月中下旬开始,南海公安 分局交警大队便联合区安委 办、各镇街教育局组织开展校 车安全检查,对校车驾驶人、跟 车员进行安全培训。暑假期 间,交警部门提前介入,提醒和 指引相关校车、驾驶员及时做好年检、审验等,避免存在车辆逾期未检验、驾驶员逾期未审验、未换证等情况。

#### 护畅疏堵早准备

开学前夕,南海交警组织学校的家长义工学习培训。民警给家长义工讲解交通疏导时的安全站位、基本的交通指挥手势,以及发现骑电动自行车存在不戴头盔、搭乘多人等行为时如何进行安全劝导,有效提升家长义工的安全意识及交通指挥常识。

此外,交警部门对校园周 边路段进行安全隐患排查,发 现被树木遮挡的交通标志牌、 缺失的路面减速带等情况,通



■民警检查校车的安全性能。

报相关职能部门协助落实整改。同时结合以往情况,对开学后的易拥堵时段、路段进行分析,通过合理部署警力,结合

智能交通管理指挥中心对全区路况进行监控,一旦发现拥堵苗头及时通知在校园周边路段巡查的铁骑提前介入疏导。

### 新发展阶段贯 彻新发展理念 必然要求构建 新发展格局

#### (上接A01版)

讲话指出,我国建设社会主 义现代化具有许多重要特征。世 界上既不存在定于一尊的现代化 模式,也不存在放之四海而皆准 的现代化标准。我们所推进的现 代化,既有各国现代化的共同特 征,更有基于国情的中国特色。 我国现代化是人口规模巨大的现 代化,是全体人民共同富裕的现 代化,是物质文明和精神文明相 协调的现代化,是人与自然和谐 共生的现代化,是走和平发展道 路的现代化。中国式现代化既切 合中国实际,体现了社会主义建 设规律,也体现了人类社会发展 规律。要坚定不移推进中国式现 代化,以中国式现代化推进中华 民族伟大复兴,不断为人类作出 新的更大贡献。

讲话指出,要从全局和战略 的高度准确把握加快构建新发展 格局的战略构想。构建新发展格 局是事关全局的系统性、深层次 变革,是立足当前、着眼长远的战 略谋划,是适应我国发展新阶段 要求、塑造国际合作和竞争新优 势的必然选择。构建新发展格局 是把握发展主动权的先手棋,不 是被迫之举和权宜之计;是开放 的国内国际双循环,不是封闭的 国内单循环;是以全国统一大市 场基础上的国内大循环为主体, 不是各地都搞自我小循环。构建 新发展格局必须坚定不移贯彻新 发展理念。

讲话指出,构建新发展格局要 把握好几个重要着力点。构建新 发展格局是一个系统工程,既要 "操其要于上",加强战略谋划和顶 层设计,也要"分其详于下",把握 工作着力点。一是要加快培育完 整内需体系。二是要加快科技自 立自强。三是要推动产业链供应 链优化升级。四是要推进农业农 村现代化。五是要提高人民生活 品质。六是要牢牢守住安全发展 这条底线。

讲话指出,要提高党领导贯 彻新发展理念、构建新发展格局 的能力和水平。要强化战略思 维,保持战略定力,把谋事和谋 势、谋当下和谋未来统一起来,牢 牢掌握战略主动权。坚持贯彻以 人民为中心的发展思想,坚持人 民主体地位。全面建设社会主义 现代化国家,必须有一支政治过 硬、具备领导现代化建设能力的 干部队伍。要把防范化解重大风 险作为一项极其重要的工作,不 能有丝毫懈怠。全党必须清醒认 识前进道路上进行伟大斗争的长 期性、复杂性、艰巨性,坚持底线 思维,增强忧患意识,发扬斗争精 神,提高斗争本领。

